Herleitung der Abbildungsgleichuggj Der Strahl von A nach B wird
' "~ gebrochen wie vomPrisma mit
Winkel ¥ .
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Bildkonstruktion: . 'Dér Bildpunkt eines Gegenstandshunktes

- (z.B. Pfeilspitze) wird mit 2 der
drei folgenden Strahlen konstruiert:

(1) Strahl /| zur Hauptachse: geht
jenseits der Linse durch den
Brennpunkt

@ Strahl durch Mittelpunkt: wird
nicht gebrochen

(3 Strahl durch Brennpunkt: ist

BPbU)

jenseits der Linse Il zur Hauptachse

AbbildungsmaBstab: Jb_b (Dreiecke
Ja__ %] ar_o,

(Man kann zeigen, daB diese Konstruktion die Abbildungsgleichung erfiillt:

Va _¥b a-f _Ya _ a
o F - F (Dreiecke APaF1 Ue DCF1)'“~‘ = Y =5
a =2 ; A R R S R R
aus ¥ - 1=5 wird nach Division durch a: F- 3 % oder = *D " f)
Entstehende Bilder einer Sammellinse:
a » f: reelles Bild a>2f : y, <), : Verkleinerung
a = 2f : yb =ya : Abbildung 1 : 1
2f>a> f :_yb >Yg ¢ VergréBerung
a="f : Bild im OO
a( f : virtuelles Bild (da g = + - 2 < 0; b<o bedeutet virtuelles

Bild auf Gegenstandsseite)
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